

PAGO ADELANTADO

Condiciones de suscripción para Soria y  
fuera

UNA peseta trimestre.

# LA RAZON

Benjamin

MINISTRACION

10, pral.

Burgos de Osma

recios con-

liez centi-

nts. I a co-

rector.

## Periódico republicano y de intereses generales

SE PUBLICA LOS MARTES.

AÑO III. (TERCERA ÉPOCA)

DIRECTOR Y PROPIETARIO:

D. FRANCISCO LACUSSANT

NÚMERO 39

# El 11 de Febrero de 1898 en Soria.

## Banquetes y discursos.

El 11 de Febrero es el día republicano el cumpleaños de nuestra fiesta nacional. Los correligionarios de Soria lo han celebrado con gran derroche de entusiasmo que, si ha sido idéntico en todas partes, nos permite presagiar la futura resurrección de aquel partido republicano que en poco tiempo supo volcar el carro de las viejas instituciones españolas.

Dos banquetes hubo en Soria: Uno fué preparado por los de la Fusión Republicana en el *Café del Recreo*, y otro por los republicanos revolucionarios en el de la antigua Constanca.

En ambos reinó gran cordialidad y desbordamiento de decisión y de energía. Ningún partido puede en la provincia celebrar una fiesta política como esta, lo cual demuestra que Soria es republicana. El día que nuestro programa se escribiese en la bandera de los centros oficiales, en toda la provincia no quedaría un monárquico.

El espíritu de sacrificio, el heroísmo, la verdadera convicción, lo que mueve el alma y produce el *hombre*; no es para los monárquicos de este país fríos, inertes, especuladores, que están siempre dispuestos á llamarse á las *tomas* y preparados para esquivar las *sacas*.

Si hoy no están á nuestro lado es por cobardía, por debilidad, por especulación; en manera alguna por falta de simpatía, ni por tener arraigadas las ideas que aparentemente defienden.

Tal es la conclusión que se sacaba de la contemplación de los dos banquetes republicanos.

Ha habido todavía división. Mas es una división sin odios y sin ataque. Unos y otros andamos en busca de un mismo objeto, que es la República, por caminos diversos, pero paralelos y sin perdersnos de vista. Cuando venga un peligro urgente ó una ocasión propicia, las atalayas puedan ponerse al habla y combinar la defensa ó el ataque por distintos flancos.

Después de estas consideraciones que era necesario hacer, pasemos ahora á la reseña de lo que dijeron nuestros correligionarios en los *brindis*, con la brevedad que nos impone el sumario.

### EN EL CAFÉ DEL RECREO Hernansáez.

El catedrático Don José María Hernansáez, fué el primero que hizo uso de la palabra. Nuestros encomios podrían parecer interesados, por ser un compañero nuestro de redacción, y así nos limitamos á extractar sencillamente algo de lo que dijo.

Brindo por la prosperidad del partido republicano de Soria, porque pronto se repita otro día análogo al que celebramos, en bien de España y porque muy pronto se celebre con otro banquete la inauguración del Casino Republicano de Soria; que él entiende es uno de los medios más eficaces de que podemos disponer para organizar el partido y para hacer crecer cual bola de nieve el gran núcleo que ya constituye el partido republicano de esta capital.

Dice que todos los que nos preciamos de ser republicanos debemos poner gran empeño en unir nuestras energías para llevar á la práctica esta idea de antiguo tan sentida por nosotros.

Agrega que no basta, que no es

suficiente el que trabajemos por atraer á los amigos, conquistar á los indiferentes y convencer á los enemigos, sino tenemos una buena organización una estrecha é íntima unión que dé garantía de nuestro patriotismo, sino tenemos un centro en que conseguir esa organización y demostrar la unión á que aspiramos.

Sostiene la necesidad de un Casino de ilustración en que los oradores de nuestro partido instruyan al pueblo republicano y procurar con sus actos y su elocuencia borrar la línea divisoria entre unos y otros republicanos; entre los de arriba y los impropiamente llamados de abajo; y propósito de esto dice que si somos verdaderamente republicanos demócratas siquiera que esa línea que parece existir trazada en el horizonte republicano no debe existir, no puede existir, ni aun en apariencia; que dentro del partido todos absolutamente todos somos iguales con arreglo al lema de libertad, igualdad y fraternidad que ostenta nuestra bandera. Teme que por falta de unión de los republicanos tarde á implantarse en España la República, pero que nada tendría de particular el que los que se llaman monárquicos y consideran accidental la forma de Gobierno, una vez agota la sabiduría de la monarquía, implantarán una República presidida por Castelar, y con Romero y otros personajes del día por ministros.

Excita á que nos unamos todos en apretado az y á que pongamos todos los medios que estén á nuestro alcance para estrechar la unión y organizarnos convenientemente, y considerando al Casino como uno de estos medios, advierte que de fundarlo ha de ser procurando darle calor y vida más que con nuestro dinero, con nuestra presencia, con nuestro aliento, con nuestra propia

sangre que es la que más calienta y vivifica; y que de no obrar así lo que lograríamos sería no abrir un Casino Republicano, si no la helada fosa en que bien pronto se enterrarían los últimos restos del partido republicano de Soria.

Y termina manifestando que el centro que tratamos de fundar, no debemos considerarlo como uno de tantos que existen de ilustración y recreo donde nadie se recrea ni se ilustra, sino donde se fomenta el vicio para explotarlo. Que nuestro Casino debemos considerarlo como el templo sagrado á donde venáramos á rendir culto á nuestras republicanas ideas, que debemos de mirarlo así como el gran taller donde todos y cada uno de nosotros venáramos á trabajar constantemente con fé, con constancia y con entusiasmo, hasta el glorioso día en que tengamos la suerte de ver lucir en nuestra querida España el sol esplendoroso de la verdadera libertad, de la República.

Siendo notorias virtudes de nuestro amigo la modestia y franqueza, nos excusamos de decir que su discurso fué del mejor efecto.

### Granados.

Conocida es del público la elocuencia, la elegancia de lenguaje, y el rigor de los conceptos y la energía de expresión de nuestro joven abogado, de cuyas prendas hizo gala en su hermosa improvisación que arrancó los más francos aplausos.

Nos es imposible dar idea aproximada de lo que dijo, pues hizo una revista general de la política interior española en relación con la Patria, sin perder punto alguno de vista, sin decaer un solo momento el espíritu de su discurso.

Reclamó para la patria las más amplias y justas libertades. censu-

rando acertamente á los gobiernos monárquicos que han pretendido desarmar el enojo nacional visitado por los cohechos gubernamentales, apoderándose de nuestras leyes igualatorias pero falseándolas y corrompiéndolas hasta dejarlas en la mayor esterilidad para el progreso y convirtiéndolas en miserable instrumento de política de partido, como se manifiesta con lo que sucede en la aplicación bochornosa y regurgante de la ley del sufragio, con la cual comercian infamemente.

Este falseamiento de las leyes es la única ocupación de los ruines gobiernos monárquicos. Ahora mismo podemos observar que en vez de preocuparse por los grandes desastres que sufre la Patria, los políticos se ocupan solamente del encasillamiento. La Nación que lo ve y lo presencia a la Nación cuyo orgullo contra la historia que jamás ha sufrido humillación de propios ni de extraños pregunta el señor Granados si es la misma que contempla cómo sus hijos son carne de cañon, sin levantar la cabeza para pronunciar una frase de protesta.

Las libertades y fueros han sido ridiculizados, y á fines del siglo XIX vemos todavía como un simple decreto puede arrojar de los estrados á los Concejales elegidos por el pueblo para su representación, y así sufrimos vejaciones y denigraciones innumerables.

La Patria está deshecha por miles de desgraciadas provocadas por las torpezas y ambiciones de los gobiernos, y ahora los monárquicos quieren salvarla ¡Qué guasa!

Si fuésemos solamente republicanos, debiéramos alegrarnos de esos desaciertos y de esos mismos desastres; pero antes que republicanos somos españoles: no podemos ver con indiferencia los males de la Patria y es urgente que tratemos de poner término á las causas de sus pesares con la cual cesarán sus efectos.

Se lamenta de que la desunión retrasa la acción del ejército republicano, sin que haya motivos para ello. Las disidencias entre fusionistas y revolucionarios no deben interrumpir las relaciones que deben mantener como republicanos, y él hace constar que, á pesar de militar en las filas de la fusión, no es refractario á la revolución siempre que con ella pueda conseguirse la mejoría que anhelamos.

Pasa revista de los excesos cometidos en las Cortes donde han sido abofeteados los diputados y arrojadas las minorías, dando el escandaloso espectáculo de que los carlistas que son los más acérrimos enemigos de la libertad, diesen pruebas de mayor corrección que los que se dicen defensores de esa libertad.

El estado actual del pueblo y de la nación es desastroso, y el poder muy

poco halagüeño en estas circunstancias.

El porvenir encierra problemas no lejanos: en 1899 no se sabe quién será Gobierno, ni quienes serán las instituciones; pero en medio de todas las dificultades, la Nación debe estar prevenida para hacer brotar un gobierno que ponga coto á los desmanes y el remedio posible á sus enfermedades.

Sigua el ánimo entre los republicanos para el día de mañana.

Tronada de aplausos.

### Morales.

Dedicó un caluroso saludo á los correligionarios y á la prensa de la provincia y de fuera, abundando en algunas de las ideas expuestas por el señor Granados y defendiendo con acierto la idea de que, sin necesidad de que desaparezcan las diferencias de apreciación ante legalistas y revolucionarios, mantengan ellos las correctas relaciones que señala la más fina educación y que aconseja el interés de la causa.

Esta es base para la unión definitiva del partido republicano, al cual es extraño que no acuda reclamando su intervención en las actuales circunstancias el pueblo que sufre y calla y que sabe tiene en nosotros la garantía de sus reclamaciones. Se lamenta de que los monárquicos se den tanta prisa en acabar con todos los elementos de fuerza y de vida, como, si tuviesen ánimo de dejar á la República el roer el hueso que ellos descarnan con su fatal administración.

Crée que la unión ha de ser un hecho en breve; y si para 1899 no se hubiese realizado el orador manifiesta su decisión de retirarse del partido, y meterse en su casa.

Fué aplaudido como merecía.

### Monge.

Sería menester haber tomado taquígraficamente muchos de sus párrafos para que nuestros lectores pudiesen apreciar la caustica ironía la mordiente frase y la agudeza de expresión del Dr. D. Bonifacio Monge.

Celebró la constancia de los republicanos y la emprendió con los partidos turnantes, aumentados por los transfugas hambrientos, que se han juntado en buena amistad para devorar á la nación.

Ridiculizó la fuerza del partido conservador á quien ha destruido un miserable asesino con un tiro de revólver, y la representación del fusionista liberal cuyo centro de vida es el morrión.

Tal es la vida que tienen esos partidos nacidos y engendrados al pie del alcoraque de Sagunto, cuyas bellotas á pesar de ser tan bueno el árbol, son insuficientes para alimentar á tantos como hambread.

Esos partidos de tan distinta política, turnan en el comedero, conociéndose los cambios de política en

los cambios de yernos y sobrinos en los gobiernos y destinos.

Las elecciones de diputados las hace el ministro de Gobernación, que es el único elector con voz y voto en toda España.

Todo huele á podrido.

Etc. etc. etc.

### Grábalos.

A continuación usó de la palabra el popular y simpático don Juan Grábalos.

Dice que viene del pueblo, que pertenece al pueblo, y que desea solamente vivir en el pueblo que le tiene conquistadas todas sus afecciones y todo su cariño.

Porque entendió y entiende que el pueblo ha de ser y es el único ídolo de la República se afilió á esta y por ella viene luchando con constancia invariable y con indudable consecuencia.

(Por urgencias de momento tuvimos que abandonar el salon y no pudimos tomar nota más extensa del discurso del señor Grábalos, que fué escuchado con agrado por todos los asistentes).

### Casado.

Discurso del señor Casado.

Por primera vez se levanta para saludar á sus correligionarios; después de haber dedicado toda su existencia al estudio. Las presentes calamidades le han hecho convencer de la necesidad del esfuerzo de todos los hombres de carácter y de buena voluntad, y por esto sienta plaza definitiva y se arroja á la actividad de la vida política.

### Ortega.

«Seremos pocos, pero buenos» Este es el resumen que de su mismo discurso hizo el señor Ortega que exhortó á los jóvenes y defendió la urgente necesidad de la unión

### Escudero.

Comenzó diciendo que sus frases carcerian de la elocuencia y erudición que tenían las de aquellos otros correligionarios que antes habían usado de la palabra, pero que habria de suplir ese defecto de la oratoria, el sentimiento que inspiraba la idea de la patria y de la república, porque siendo genuina representación de la juventud republicana, se inspiraba con todo el ardor de sus pocos años en el alto concepto que habia formado siempre de España, infleccionada hoy, examine y exanguie ante la fuerza del tósigo que hace años venian administrandola los monárquicos.

Abogo por la unión de todos los correligionarios, cuya desunión sentía, como así mismo expresaba el profundo dolor que le afectaba por ver cuan hartos frecuentes eran los casos de apostasia en el partido republicano y más todavía sentía tener que censurar en aquellos momentos la conducta de algunos correligionarios.

Espuso deseos de que fuese republicana de orden y de legalidad, re-

conquistada á cualquier precio y á toda costa, y que del orden y la legalidad gubernamental, ahora y luego debiamos exigirnos en legítimos defensores, para que ya que nos habíamos dejado arrebatarse el 74 la república, al hablar de su citada reconquista nadie tuviese derecho justo para decirnos lo que Ben-Amet, rey moro de Sevilla en tiempos de Sancho II, decía al rey de Galicia Don García, despojado de sus estados «mal puede conquistar de nuevo un reino, quien no ha sabido gobernar el suyo.»

Dedicó sentidas frases para la insurrección de Cuba; tuvo delicados recuerdos en pró de la historia de la patria, con motivo de una y otra guerra.

Y por fin brindó por la restauración de la república, por la unión y por que el año próximo 1899 se celebrara un banquete, como este sí, pero bajo la dominación republicana.

Fué interrumpido varias veces y acogido su final con aplausos.

### Lacussant

Dedicó un recuerdo á los ilustres correligionarios difuntos D. Antonio Rico Barrón, D. Enrique Rueda y D. Ricardo Lopez.

Exhortó á los republicanos al sacrificio de los resentimientos personales que pudieron existir entre ellos, para que no estorben la armonía del partido.

Se lamentó de que el espíritu de unión no haya sido eficaz para impedir la separación entre legalistas y revolucionarios, sintiendo que no estuvieran juntos en un mismo banquete y bajo un mismo techo, para celebrar la fiesta común de todos.

Defendió con tenacidad y en medio de los aplausos de los concurrentes, la unión de todos los republicanos, diciendo que todos los estorbos personales ó de fracción deben ser sacrificados en el altar de las ideas.

### Arjona.

Por indicación de la presidencia se levantó el Sr. Arjona, tomó pie de las palabras del Sr. Lacussant para confirmar con su ejemplo la conveniencia de prescindir en el momento republicano de todo cuanto pudiera quebrantar la buena amistad é inteligencia necesarias.

Dijo que no hay motivo dá establecer diferencias fundamentales entre revolucionarios y legalistas, pues en último término todos somos revolucionarios, con las plumas ó con las armas.

Hizo votos por la inmediata fusión de todos los elementos.

Obtuvo gran salva de aplausos.

En nombre de la prensa brindó por la paz entre los republicanos con gran acierto el Sr. Arjona.

### Ramirez.

Reasumió los discursos en otro que fué hermosa coronación de la fiesta republicana, con ideas prácticas y frase muy correcta.

Combatió con dureza la voraci-

dad de los monárquicos que no pueden estar mucho tiempo alejados del poder, consultando para sus determinaciones políticas la conveniencia del estómago.

Trajo á cuento uno muy gracioso del fraile y el lego y la liebre, aplicándola la consiguiente moraleja.

Demostró como nuestros contrarios aceptan sin exámen las ideas y los programas, ignorando muchos de ellos cual sea sea el del partido en que militan.

Hizo la apología de la idea republicana y fué contestando con nutridos aplausos.

A la hora señalada, siete y media de la noche, se reunieron en el salón principal de la casa que ocupó el Circulo de la Constancia, los individuos que componen el partido unión revolucionario de federales y progresistas.

Adornaban la presidencia y los bisteros laterales, un cuadro representado á la República y retratos de nuestros más eminentes correligionarios.

Ocupaban la cabecera de la mesa los Señores Blasco (D. Manuel) que tenía á su izquierda al señor Martínez Liso, y los señores Ruiz de Caravantes, Ruiz Zalabardo (D. Benito) y Gómez Tutor.

A los postres fueron leídos, por el hijo del señor Martínez Liso, un telegrama muy expresivo del señor Velmar y dos cariñosas cartas de los señores D. José María Ezquerdo y don Basilio de la Orden, hablando, en nombre de los ausentes don Eduardo Ruiz de Caravantes haciendo después uso de la palabra Varea, Logroño, Lafuente y Garganta sobresaliendo los discursos de los señores don Benito Ruiz Zalabardo, don Esteban Román y el señor Gómez Tutor, que se expresaron con elocuencia y energía poniendo de relieve su entusiasmo.

En nombre de la prensa española el señor García Vinuesa, dió gracias por las atenciones que para aquella se tuvieron y terminó brindando por la felicidad de la Patria.

El Presidente señor Blasco, hizo concienzudo y notablemente el resumen de los discursos, dándose el acto por terminado á las once de la noche.

A propuesta del señor don Cipriano Lafuente, se acordó, por unanimidad, adherirse á las protestas contra las infamias de Monjuit, siempre á favor de la justicia.

La reunión no pudo celebrarse con más orden, reinando mucha familiaridad y existiendo cordura é intusiasmo digno de imitación.

Ole..!

Y lo decimos por nuestro queridísimo colega engendrado en Madrid y nacido en Agreda como el personaje aquel del Quijote, esto es, por el Defensor de Don Julio Seguí por mal apodo El Defensor de Agreda, cuyo primer número hemos tenido la fortuna de leer y releer.

El colega se desvive por defender á Agreda, digo, por defender á su abogado y patrono y sin duda alguna excelso pagano el diputado conservador Don Julio Seguí, al cual le dá mil vueltas para arriba, para abajo, para allá y para acullá, dejándole hecho un pobre candidato cargado de méritos y sobre todo de aspiraciones y vayase lo uno por lo otro. Después que lo deje el Defensor, poco tendrán que hacer con Don Julio los ratones. A nosotros nos dá verdadera lástima ver el estropicio que en tal personaje ha de hacer si no cede la

pasión del denodado y esforzado colega electoral ó electoril que se nos descuelga... por dónde?

Pues... ná: quejándose de las diatribas con que los fusionistas aprie'an los tornillos, amenazando á los alcaldes, sacando á relucir papeles viejos como el más vulgar de las *chateurs* de Paris, y prometiendo la luna á los electores...

¡Eso es un escándalo insoportable, dice el Defensor, en nombre de Don Julio Seguí, compañero y defensor incondicional de los chanchulleros que por medio de los cubiletes echaron abajo á Cabriñana, y de aquellos otros que en el Burgo falsificaron las elecciones para sacar á flote á Vellido...

De modo que al Defensor le parecen tan mal como á nosotros esos juegos de cubiletes, y esos *chantages* y esos chanchullos y esos crímenes electorales y todos esos procedimientos, gatunos, rateriles, cucos, desvergonzados ó lo que sea, que por lo que nos cuenta emplean los fusionistas para combatir á Seguí y sacar á Córdoba; pero se cuida mucho de decir que eso mismo habria hecho el Defensor si hubiesen estado en el poder los conservadores, y entonces le habria sabido á gloria como ha sucedido, que los gobernadores civiles y todas las autoridades hubiesen hecho por su candidato lo que ahora están haciendo los fusionistas por el suyo.

De modo que el escándalo del Defensor proviene, no del chanchullo en si mismo, sino de que sea su candidato el perjudicado por el chanchullo. De modo que todo lo que él dice ahora de los fusionistas y mucho más, lo pueden decir los fusionistas de los amigos del Defensor, y todos dicen la pura verdad, y todo es el puro evangelio, y todos aprietan que dá gusto en eso de falsear las elecciones.

Y así como Seguí puede quejarse de los fusionistas, los fusionistas pueden hacerlo de Seguí, y de Parrés, y de todos los diputados conservadores de manga ancha que andan al chanchullo, al soborno, á la compra—venta de votos, sin que el gobierno les meta á todos en presidio por sus buenas mañas electorales, y sin que los electores les envíen á todos ellos á paseo ó á otra parte que huelga tan bien como ese muladar político monárquico.

A nosotros ni nos vá ni nos viene. Vamos con gusto la campaña del Defensor á quien excitamos para que hable clarito y nos cuente con todos los pelos y señales la farsa que preparan en Agreda los fusionistas como segunda edición de la que antes hicieron los conservadores.

Nosotros creemos de antemano todo lo que quiera contarnos de la beldad, sabiduría, desprendimiento, celo, influencia, poder, y demás dotes físicas, morales y sobrenaturales de su candidato, y le perdonamos el titnlo equivoco que se ha tomado en pago y recompensa de los buenos ratos que nos hemos de dar con la lectura del colega anfibio semi—agradeño y semi—madrileño que tan enfadado viene y tan de mal humor. Nuestros lectores le agradecerán sus disertaciones que comienzan en el nombre de la Santísima Trinidad y acaban en el teatro de la Zarzuela y en la Plaza de Toros, después de largarnos un malvado soneto detras de unas *surrupeterias* que saben á alimbar, con un servicio telegráfico particular que causa envidia.

Con qué, ¡hasta otro dia, mio caro.

## ASOCIACIÓN DE MAESTROS DE LA PROVINCIA DE SORIA.

Hemos recibido un ejemplar del proyecto y bases para instituir en ésta provincia una Liga de asociación y de protección mútua entre la clase del magisterio,

decimos mal, no se hace extensiva á todos, lo es en parte de la colectividad, á los que desempeñen cargos oficiales, y una atenta y fina carta de D. Francisco Sierra y González rogándonos la emisión del juicio crítico que nos merezca el asunto.

Sentimos que nuestra pluma no esté templada á estilo de Clarín y de otros críticos, para mejor complacer á los firmantes del proyecto, sentimos de otra parte que se nos inste á juzgar tan árduo asunto, más hemos de diferir gustosos á tan delicada invitación, para estudiar el asunto por su fondo, ya que por la corrección que notamos en la forma, no nos sea dable otra cosa sino decir, que es digno escrito de los iniciadores.

Y también sentimos que la disparidad de nuestro criterio, con respeto á algunas ideas que proyectan consolidar, nos ponga en el caso de disentir sobre sus bases.

Encontramos por todos conceptos grande, digna y elevada la idea de la Liga, cómo no, si se trata de la defensa de una clase que nos es tan simpática, pero nuestros principios, democráticos avanzan algo más que los de los señores Sierra y Jodra, y en tanto que ellos ven en los señores Conde de Xiquena y Santamaria de Paredes inmediatas y trascendentales reformas, si estos ocuparan siempre un puesto en las esferas del poder, nosotros no trascendemos por parte de dichos últimos señores otra cosa, que ligeras reformas y algunos decretos que puedan aumentar la colección legislativa de primera enseñanza, dando un nuevo paso hacia el embrollo en que hace tiempo se encuentran, toda esa sarta de reales órdenes, reglamentos, reales decretos, & c., respecto de los cuales vemos no ha resultado idea práctica nipositiva para el magisterio.

El porvenir del Magisterio Español lo pondríamos nosotros bajo la advocación de la democracia, más nunca bajo la de los *hermosos sentimientos del ministro de Fomento y Director General de Instrucción pública*, cuyos ricos tesoros intelectuales, no les quepa duda á los maestros, serán esterilizados por su propia política, por el *monarquismo* dominante, que si es fecundo para dictar disposiciones es infecundo para sentir y comprender, las verdaderas y únicas necesidades de la clase.

«!Desde las alturas del poder ha sido burlado, vilipendiado, escarnecido!» Ha sido, lo es, os ha faltado añadir, y lo será siempre, ó en tanto que esas ligas, un poco más amplias sepan imponer y marcar la línea de conducta á los gobiernos y esos gobiernos cambien su faz monárquica por otra republicana.

Grande ha de ser sin duda el esfuerzo de vuestras Ligas más aun heróico, pero si los afanes de los Ministros son estériles porque los anula la política los vuestros habrán de estrellarse en los primeros peldaños y quedar esterilizados también por virtud del influjo de las malsanas atmósferas que en las alturas del poder respiran aquellos que erigis en vuestros protectores ó de aquellos que recibirán vuestras sentidas frases con frialdad y desdeñ.

Por eso encuentro yo disparidad también en el fondo del proyecto, por eso no acierto á comprender la sentida dedicación que se lee en la primera plana del mismo y algunas de las frases y conceptos de la segunda.

Sentados estos ligeros precedentes, las bases de la Liga entiendo debían haber sido redactadas é inspiradas en más amplios y democráticos principios, esto es que la Liga fuese de mutua defensa y protección por lo que hace al magisterio público y privado con ó sin ejercicio en vez de titularla profesional para que la defensa fuese general para que sus efectos lejos de limitarse á la clase oficial comenzasen allí donde comienzan á desarrollarse los primeros germenés del malestar.

Yo entiendo por tanto que la base segunda podrá dar cabida á todos los maestros de la provincia y que reformada en el sentido expresado se habria dado un paso de gran significación, importancia y trascendencia, por que se evitaria el exclusivismo que nace de subsistir aquella dando cabida á un nucleo importante de maestros que también necesitan defensa y protección y unificados en absoluto todos los principios y todas las aspiraciones el campo de acción lejos de expresarse un límite, tendria por norma para el desen-

volvimiento de los pensamientos la universalidad.

Tal es á la ligera el juicio crítico que nos merecen proyecto y bases. Advertidas esas sencillas modificaciones estamos conformes en un todo y por todo con lo demás. Lo encontramos justo, procedente y productivo, y solo nos resta enviar nuestra felicitación y nuestros votos porque eso que enuncian como proyecto se eleve á la categoría de cosa juzgada, mediante los sufragios de todos los maestros.

Gerardo Escudero.

## Noticias

Relación de los individuos que han sido sorteados el domingo 13 del actual en las salas consistoriales para recibir tributo de sangre en las filas de nuestra madre Patria, los mozos que á continuación se expresan:

Saturnino Francisco Modrego Muñoz, número primero, Raimundo de la Merced el 2, Victoriano Santos González Ruiz el 3, Cecilio Pablo Vicuña Sanchez el 4, Vicente Ruiz Hernández el 5, Angel Gómez Palacios el 6, Hilario Hernández García el 7, Ramón Gil Soriano el 8, Victor Rodríguez Ramos el 9, Bonifacio Francisco Rodríguez del Amo el 10, Cándido Pacheco Hernández el 11, Celedonio Francisco Febrel Contreras el 12, Bernardo del Amo Diaz el 13, Antonio Rubio Ruiz el 14, Tomás Legaz Lorenzo el 15, Luis Aparicio La Puerta el 16, Hermenegildo, Máximo Lafuente Heras el 17, Mariano Gutierrez Marin el 18, Nicasio Jiménez Hernández el 19, Mauro Fernández Tejedó el 20, Gregorio de Marco Andrés el 21, Matias Valtueña Martínez el 22, Raimundo Solaesa Sáez el 23, Félix Chamorro Moreno el 24, Enrique Garcia Noguero el 25, Felipe Valdenebro Ciria el 26, Cristobal Legaz Soría el 27, Julián Lumberras Aragoncillo el 28, Manuel de la Merced el 29, Pedro Celestino Martínez Ugarte el 30, Patricio Pando Peña el 31, Pedro Vargas de Pablo el 32, Alejandro Martínez Torres el 33, Justo Ugarte Fullerat el 34, Lucinio Llorente el 35, Isaac Diez Plaza el 36, Francisco Sanz Ruiz el 37, Luis Florentino Gaya Tovar el 38, Bonifacio Peña Blazquez el 39, Felix Gil Calavia García, el 40, Jose Garcia Calavia el 41, Casto de la Merced el 42, Liborio Arribas Blanco el 43, Domingo Ledesma Ramos el 44, Julio del Prado Abad el 45, Julián de la Iglesia el 46, Casto Latorre Serrano el 47, Manuel de Robledo y Pallars el 48, Antonio Rodríguez Gómez el 49, Jaime Emilio Espuñez Hueso el 50, Arturo Pérez Pimuntel el 51, Jerónimo Alvarez Otin el 52, Toribio Jimenez Martínez el 53, Victor Muñoz Sáez con el número 54, Pedro Borque de Pablo el 55, Claudio Gómez Sanz el 56, León Maximino San José Cabezón, el 57, José Leandro Iglesias Miguél el 58, Juan Rodríguez Verde el 59, Pablo Gonzalez Salvador el 60, Emilio Sanchez Lopez el 61, Marcelo R. de Pablo Colmorio el 62, Marcelino Borque Hernández el 63, Benito Martinez Gonzalez 64, Domingo Mallén Gutierrez 65, Manuel Bartolomé Pascual el 66, Emilio Portero Alejandro el 67, Abdón Martínez Tejero el 68, Nicasio Manrique Casas 69, Antonio Domingo Martin Garcia el 70.

Señor Inspector de policía: Nos encontramos en el caso de llamar su atención. Una pleyada de niños bien educados, han tomado en son de juego el hostigar á los caballos que tiran de los coches particulares, tan luego se aperci ben que se encuentran solos de parada, en espera de los dueños.

La cosa puede llegar á originar serios disgustos y desgracias. Dias atras estuvieron á punto de escapar sin guía ni norte dos jacas que tiran de un coche, en el Collado.

Llamamos pues su atención y esperamos la pronta corrección de dichos abusos.

Arcos. 12 (958) M.

Comité republicano de Arcos reunido fraternal banquete saluda comité provincial y hace votos por triunfo de nuestros ideales.—Presidente Juan Bernardino.

# Sección de anuncios

## IMPRESA DE ABDÓN PÉREZ

Postigo, 2.—SORIA.

El dueño de este acreditado Establecimiento Tipográfico, pone en conocimiento del público que, habiendo recibido un gran surtido de papel de todas clases, maquinaria y una gran colección de tipos de lo más moderno, se propone introducir nuevas economías en todas las impresiones y muy particularmente en facturas, cartas, tarjetas, prospectos, invitaciones para los Círculos, esquelas mortuorias,—éstas se hacen con un 25 por 100 de economía que en otro cualquier establecimiento, periódicos á precios módicos, membretes, carteles á varias tintas, obras, etc., etc.

### Impresión esmerada.

## La Flor y Nata

de

**SORIA**  
49, Collado, 49,

## MANTEQUILLA

Selecta barata y pura, como la de esta casa ninguna. Apesar del poco tiempo que lleva de existencia esta Confitería y sin hacer ostentación de lujo ni riqueza, es de admirar como el inteligente é ilustrado público la á colocado ya á la altura de las primeras en su clase; justa fama adquirida por la superior calidad de los géneros que confecciona.

Si queréis ser felices los matrimonios comprad aquí los dulces novias y novios y pues es probado que no hay mejores dulces en el Collado. No equivocarse y hacer memoria,

COLLADO 49,

**LA FLOR Y NATA**  
DE SORIA.

## Farmacia y Droguería

DE

**JOSÉ MORALES ORANTES**

(Sucesor de Calahorra),

SORIA

En esta única casa que abraza el ramo de droguerías se vende todo lo referente á ella, así como especialidades nacionales y extranjeras por modernas que sean.

COLLADO, 6.

## SÁNCHEZ y HERNÁNDEZ

—Collado, 53—

ESQUINA A LOS PORTALES,

### Tejidos nacionales y Extranjeros.

Gran surtido en patones para trajes de caballero y lanas para vestidos de señora.

Collado, 53, esquina á los Portales.

## Sombrerería

de

**HILARIO BEASCO**

Collado, 70.

En este acreditado establecimiento se venden sombreros últimas novedades de

las mejores marcas y fábricas. Hay un gran surtido de boinas y gorras. Todo á precios económicos.

Participando á su numerosa clientela que por una acreditada maestra de sombreros de señora, se seguirá sirviendo en la forma que hasta la fecha así en lo que hace á su esmerada confección y á la reforma de sombreros según las modas de estación.

## Claudio Alcalde, Representante de explosivos de la provincia de Soria.

Gran Ferrería, camas inglesas y del país, útiles para obras, herramientas para industriales, gran surtido en artefactos para caza y de todas las clases pertenecientes al ramo de Ferrería.—Precios económicos.—Numancia, 27 y 29.—SORIA.

## INTERESA

Se venden dos bicicletas neumáticas en buen uso. Se darán toda clase de detalles y su precio, en la redacción de este periódico.

# LA RAZÓN

Periódico Republicano y de intereses generales

SE PUBLICA LOS MARTES

## Precios de suscripción

Un trimestre.	1 peseta.
Un semestre.	2 id.
Un año.	4 id.

## Puntos de suscripción

—Soportales del Collado, 40.—

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

El día 22 del pasado Enero desapareció de esta capital un perro galgo de ocho meses de edad, color perla ó barquillo claro con manchas atigradas y que atiende por Coronel. La persona que tenga en su poder ó sepa su paradero y lo manifieste en la redacción de este periódico ó en casa de D. Antonio Ruiz, Collado, 37, segundo, se le gratificará.